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Регіональна житлова політика є частиною загальнодержавної житлової політики. 

Вони взаємопов’язані правовими засадами, станом економіки, потребою суспільства у 

житлі, особливостями розвитку житлової інфраструктури тощо. Водночас регіональна 

житлова політика дозволяє більш детально визначати механізми забезпечення 

житлової потреби на рівні окремого регіону з урахуванням кількості населення та стану 

житлово-комунального господарства. 

Суб’єктами регіональної політики є Президент України, Верховна Рада України, 

Кабінет Міністрів України (далі – Кабмін), органи влади Автономної Республіки Крим 

(далі – АРК), центральні та місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого 

самоврядування, їх посадові особи. Наведений суб’єктний склад підкреслює, що 

регіональна політика є системою узгоджених дій центральних та місцевих органів 

виконавчої влади, органів влади АРК, органів місцевого самоврядування. У 

розробленні і забезпеченні реалізації державної регіональної політики також беруть 

участь асоціації органів місцевого самоврядування, їх добровільні об’єднання та 

агенції регіонального розвитку. Місцеві ради як представники відповідної 

територіальної громади мають право приймати житлові програми регіону та 

передбачати фінансування такої програми у місцевому бюджеті. Це надає можливість 

в найбільш повній мірі задовольняти житлову потребу територіальної громади. 

Незважаючи на можливості органів місцевого самоврядування у житловій сфері, вони 

не в змозі самостійно врегульовувати такі основоположні питання як подолання 
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дискримінації житлових прав і встановлення мораторію на примусове виселення, що є 

необхідним в умовах глобальної пандемії COVID-19 та воєнного стану. 

Засади регіональної політики в Україні визначені Законом України «Про засади 

державної регіональної політики» [1]. Однією із задач регіональної політики є 

відновлення регіонів і територій, які постраждали внаслідок збройної агресії проти 

України, зміст якого розкрито у п. 3 ст. 1 цього закону. 

Активну участь у формуванні регіональної політики приймають сільські, селищні, 

міські ради, які затверджують стратегії розвитку територіальних громад. Наявність 

стратегії розвитку відповідної територіальної громади є запорукою сталого розвитку 

регіону із урахуванням потреб місцевого населення, зокрема щодо відновлення 

житлового фонду після бойових дій, оновлення житлово-комунальної інфраструктури. 

Після розробки проєкту відповідної стратегії органи місцевого самоврядування 

подають до Ради міністрів АРК, обласних, Київської та Севастопольської міських 

державних адміністрацій пропозиції щодо врахування інтересів відповідних районів, 

територіальних громад під час розроблення проекту Державної стратегії регіонального 

розвитку України та плану заходів з її реалізації; регіональних стратегій розвитку. 

У 2020 році вперше в Україні була розроблена та затверджена постановою 

Кабміну від 05.08.2020 № 695Державна стратегія регіонального розвитку на 2021-2027 

роки [2]. Ця стратегія детально визначила комплекс проблем розвитку регіонів країни, 

приділивши особливу увагу стану житлового фонду та інфраструктури житлово-

комунального господарства (далі – ЖКГ). Так, визначено, що ступінь зношеності мереж 

у сфері водопостачання, каналізації та поводження з відходами становить 60,5 %. 

Аварійними є 33 % водопровідних мереж. Найбільший показник аварійності у 

Луганській (58,9 %) та Донецькій (54,6 %) областях. Втрати та технологічні витрати 

води в системах централізованого водопостачання становили 35 % поданої води у 

мережу. Серед каналізаційних мереж аварійними є 37,7 %. Найбільший відсоток 

аварійних каналізаційних мереж у Харківській (63,8 %), Донецькій (58,9 %), Луганській 

(58,1 %) та Запорізькій (49,9 %) областях [2]. Наведені дані підкреслюють необхідність 

конкретизації механізмів реформування та фінансування відповідних регіональних 

програм щодо оновлення житлової інфраструктури. 
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Вказана стратегія визначає необхідність: розвитку механізмів надання 

службового житла, зокрема для медичних працівників; підвищення рівня 

поінформованості населення про реформу ЖКГ; забезпечення надання державної і 

муніципальної фінансової підтримки модернізації об’єктів ЖКГ; проведення 

моніторингу житлового фонду та інтеграції відомостей про нього у єдині місцеві бази 

даних; подальша підтримка створення об’єднань співвласників багатоквартирних 

будинків; впровадження в Україні пілотних проектів на основі успішних світових практик 

господарювання у сфері ЖКГ та термомодернізації будівель житлового фонду; 

застосування державно-приватного партнерства для модернізації ЖКГ; оновлення 

регіональних програм реформування ЖКГ. 

На рівні органів місцевого самоврядування приймаються житлові програми 

спрямовані на забезпечення права на житло мешканців відповідної територіальної 

громади. Так, 24.02.2021 Харківська міська рада Харківської області рішенням № 60/21 

затвердила Міську цільову програму будівництва (придбання) доступного житла на 

2021-2030 роки. У програмі підкреслено, що в м. Харкові станом на 01.01.2021 у черзі 

на отримання житла перебуває 15 196 сімей громадян, які потребують поліпшення 

житлових умов, та 466 сімей громадян, яких включено до списку осіб, котрі бажають 

вступити до житлово-будівельного кооперативу, також у місті було зареєстровано 

понад 89 тисяч внутрішньо переміщених осіб (далі – ВПО). Реалізація програми 

передбачалася за такими напрямами: 1) будівництво доступного житла з наданням 

державної підтримки за рахунок коштів бюджету Харківської міської територіальної 

громади; 2) забезпечення доступним житлом працівників підприємств м. Харкова; 3) 

надання пільгових кредитів на будівництво (придбання) доступного житла для 

працівників бюджетних установ м. Харкова; 4) надання пільгових кредитів на 

будівництво (придбання) доступного житла для учасників бойових дій, які брали участь 

в антитерористичній операції; 5) надання пільгових кредитів на будівництво 

(придбання) доступного житла для ВПО; 6) надання пільгових кредитів молодим сім’ям 

та одиноким молодим громадянам на будівництво (придбання) доступного житла; 7) 

часткова компенсація відсотків за кредитами, отриманими позичальниками в банках, 

на будівництво (придбання) житла [3]. Зауважимо, що ця програма була прийнята до 
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початку бойових дій на території м. Харкова, а тому частково втратила актуальність. 

Зокрема, на липень 2022 року у відкритих джерелах масової інформації 

повідомлялось, що по всій Харківській області 4232 житлових будинки зруйновані або 

мають пошкодження. У цю цифру входять багатоповерхівки, багатопід’їздні, 

багатоквартирні будинки – таких більше 2 700 [4]. Отже, житлова програма у м. Харкові 

повинна переглядатися з урахуванням необхідності відновлення житлового фонду, 

першочергового забезпечення житлом громадян, житло яких зруйновано або 

пошкоджено. 

Ще один приклад регіональної житлової програми – Обласна програма 

забезпечення молоді житлом на 2018–2022 роки у Полтавської області. Актуальність 

програми визначено тим, що за статистичними даними станом на 01.01.2015 на 

квартирному обліку в області перебувало 15 001 сімей та одинаків, з яких 1 626 – 

молоді сім’ї. Напрямом діяльності Програми є: надання пільгових довгострокових 

кредитів молодим сім’ям та одиноким молодим громадянам на будівництво 

(реконструкцію) і придбання житла терміном повернення до 30 років [5]. Аналізуючи цю 

програму, можна виявити дискримінаційні підході щодо інших категорій вразливих осіб 

у житловій сфері, зокрема осіб пенсійного віку, прийомних сімей, ВПО, молоді, що 

співвідносить себе з ЛГБТ. Житлові програми органів місцевого самоврядування 

повинні враховувати механізми забезпечення права на житло усіх категорій громадян, 

а не лише окремої частини населення. 

У 2022 році Київською міською радою була затверджена Міська цільова 

програма забезпечення житлом громадян, які потребують поліпшення житлових умов 

на 2022-2024 роки. Ця програма передбачає забезпечення громадян доступним, 

тимчасовим житлом, введення механізмів оренди з викупом [6]. Наведена Програма 

визначається сучасними механізмами забезпечення житлової потреби різних категорій 

громадян. 

Аналіз регіональної житлової політики України дає підстави стверджувати, що в 

Україні існує позитивний досвід формування та реалізації житлових програм на 

територіях відповідних регіонів. Водночас програми в окремих регіонах України 

потребують удосконалення, зокрема внаслідок наявності елементів дискримінації 
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житлових прав окремих категорій громадян, відсутності механізмів відновлення 

зруйнованого житлового фонду, а також механізмів щодо енергозбереження та 

реконструкції житлово-комунальної інфраструктури. 

Регіональні житлові програми потребують оновлення з урахуванням воєнного 

стану, в якому опинилася Україна з лютого 2022 року. Можна визначити такі 

перспективи державної житлової регіональної політики: оновлення регіональних 

житлових програм із урахуванням руйнування житлового фонду внаслідок війни, 

забезпечення житлової потреби ВПО; подолання дискримінаційних елементів у 

забезпеченні житлової потреби мешканців відповідних територіальних громад; 

підтримка реконструкції житлово-комунальної інфраструктури; поширення інформації 

серед населення про енергозбереження та запропонування механізмів його реалізації. 
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РЕАЛІЇ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В УМОВАХ ВІЙНИ 

На момент 24 лютого 2022 року можемо говорити про успішність, але 

незавершеність реформи місцевого самоврядування та адміністративно-

територіальної реформи. Поміж тим, пласт ефективно проробленої роботи у 

вказаному напрямку є очевидним. Реформа децентралізації була відмічена як одна з 

найуспішніших в Україні та ефективно впроваджених, про що йшлося у резолюції 

Європейського Парламенту щодо імплементації Україною Угоди про асоціацію з ЄС.  

На сьогодні, після 24 лютого 2022 року, місцеве самоврядування показало свою 

здатність до швидкого реагування на потреби і можливість вирішення питання на місці 

без зовнішнього втручання. Проте війна зіткнула діяльність органів місцевого 

самоврядування з цілим рядом дискусійних проблем, до яких вони не були готові або 

були готові зовсім «трошки». По-перше дуже великі втрати серед територіальних 

громад в демографічному контексті. Це пов’язано з тим, що дуже велика кількість 

громадян переїхала жити в більш безпечні регіони країни або виїхала за її межі. А 

відтак ми можемо спостерігати спад економіки, що дуже позначилось на місцевих 

бюджетах. Проте буде дуже неправильним проводити зрівняння, оскільки ступінь 

постраждалості громад є різною. Війна дуже ускладнила процес децентралізації. 

«Краще» почуваються ті громади, що знаходяться подалі від лінії фронту. Бюджети 
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